

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bd. Regele Ferdinand No. 5.
(Tipografia L o v r o v & Co.)

A R A D.

Redacția din ORADEA:
Strada Academiei No. 8.Redacția pentru Banat: TIMȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

In orașul în care se pierd sute de mii la jocuri de hazard...

Ați fi crezut-o oare că pe-o vreme de cumplită sărăcie ca aceasta, într-un oraș ca Aradul unde dacă nu-ți capeți leafa poți să npuști francu dela un capăt al orașului la altul că nu-ți dă nimeni o para, se pot totuși pierde într-o noapte la jocuri de hazard zeci și sute de mii de lei, cum a pățit-o la așa-zisul „Club artistic” al șlehtei budapestanului Trichter nefericitul acela de exportator dela Nădlac, pigulit de 100 de mii de lei, cum i s'a întâmplat agentului aceluia de bursă neagră dela Arad, golit de 200 de mii de lei într-o noapte, cum a fost cazul minorului aceluia tot dela Arad, jăcmănit de 60 de mii de lei, și altora și altora a căror pățanie se cercetează actualmente la chestura de poliție?

Ei, da! Se dovedește că într-un asemenea oraș ca Aradul, gol de bani de bate vântul prin toate buzunarele, se găsesc totuși buzunare pline, cari atâta așteaptă: o șleahță ca aceea a lui Trichter, Jordán et comp. dela „artistic” club dela etajul „Daciei”, ca să le ușureze de greu ce le-apasă!

De unde acest bănet împovărat, a căruia proveniență nu poate să fie decât dubioasă, dacă nu știe despre el nevasta, familia, de teama căroră de sigur că netotii încăpuși pe mâna șlehtei dela etajul „Daciei” ar fi știut să i dea o altă destinație? De unde 60 de mii de lei la un minor, ca să-i piardă la jocuri de hazard într-o noapte? De unde 200 de mii de lei, ca să-i piardă într-o noapte, la agentul acela de schimb, ale cărui surse de venituri se presupune că le-a tăiat regimul de opreliște a dezvizelor?

Aceasta-i una dintre întrebări.

A doua:
Dacă există opreliște a bursei, de ce se află despre agenții ei de schimb abia când se schimbă lumea poliție?

A treia:

Cum se face că deși minoritarii sunt așa de strănși precum îi știm, de nu lasă să iasă dela ei în ruptul capului banul pe care au pus mâna, la „Clubul Artistic” ei au avut cele mai mari pierderi?

Apoi, la întrebarea asta să ne oprim nițeluș. I-adevărată avaria minoritară numai când e vorba de dat ceva 'n folosul românilor. Astfel, orașul întreg știe că mai este un club de hazard, unul sionist și francmason, unde se joacă de ani întregi pe mize și mai și decât la „Clubul Artistic”, și dacă se rătăcesc pe-acolo și ponți români, ca ăla care a tulit-o deunăzi din Arad pe englezește, lumea de ștând de-acolo e minoritară. Au adevărat acești cetățeni ai Aradului bani de nu mai știu ce să facă cu ei. Bani picați din lună, bani pe cari de i-ar fi muncit românește până la spetire și oftigare, nu i-ar

azvârli cu zecile și sutele de mii pe masa verde.

Din sudoarea cui i-acest bănet, de nu vezi nicio contribuție a lui la vreo cauză românească? O fi din sudoarea specialistului străin cutare, plătit la direcția unde e cu leafă de sute de mii!

Iată ce întrebări — și mai sunt încă o mulțime — chinue de când s'a aflat despre lucrurile dela destiințatul „Club Artistic” mințile românești din Arad. Fiindcă, trebuie s'o spunem, ceea ce am pus aci pe hârtie, preocupă toată, sau aproape toată lumea românească din Arad, care a avut prilejul depe urma Clubului așa-zis artistic să se alege cu încă un învăț.

Alte destăinuri în afacerea Stavisky

Avocatul lui Romagnino, fostul secretar al lui Stavisky, a făcut cunoscut unele destăinuri ale clientului său asupra numelor persoanelor care au fost în legături strâns cu Stavisky.

Printre aceste persoane figurează un senator, doi foști miniștri, directorul poliției siguranței, Julien și un comisar.

In afară de aceasta, Romagnino ar mai fi declarat că Stavisky ar fi fost în legătură cu unii din membrii cabinetului Chautemps, prin intermediul unei oarecari d-re Avril și prin fostul director al ziarului „Liberté”, Camille Aymard, apoi cu actualii miniștri Flandin și Queille, precum și cu secretarul general al ministerului aviației sub ministeriatul d-lui Pierre Cot, cu directorul asigurărilor sociale, Tyssot, etc.

Raport despre activitatea Baroului arădan pe anul 1933

IV.

Conform prevederilor legii avocaților, am obligat stagiarii să țină și să participe la conferințe. La aceste conferințe a participat întotdeauna un delegat al baroului. In cursul anului 1933, au ținut următorii stagiarii conferințe: d-nii Ion G. Moiescu, Stefan Weininger, Octavian Lupaș și Emil Rozvan.

In anul prezent, aceste conferințe continuă a fi ținute cu regularitate și rostul lor se dovedește a fi pe deplin justificat.

VII. Biblioteca

In cursul anului trecut, am

Cartea de vizită a unui candidat de popă unguresc

Suntem mereu asăltați de cititorii cari au fost la 'n-mormântarea fostului primar unguresc al Aradului Varjassy Lajos, să arătăm îndrăznelile la cari s'a dat în discursul său funebru din fața primăriei și în cel rostit la groapă de preotul cu cetățenia în neregulă Nits Pișta, pe care totuși, deși-l știa cu acest cusur și 'n plus cu năbădăi iredentiste, parohia reformată din Arad l-a găsit bun să officieze și să țină cuvântări la o înmormântare luată de primăria românească a Aradului românesc sub patronajul ei oficial.

Despre îndrăzneala acestei fețe bisericesti s'a mai scris în coloanele noastre. Am arătat că istericul dobitoc a vorbit despre trecutul unguresc care nu se îngroapă cu Varjassy, și a rugat pe Dumnezeu maghiarilor să-i adeverească credința că viitorul unguresc e p'aproape. Atâta însă nu-i tot ce-a fost năbădăiosul cu cetățenia în neregulă. Ni se spune că a vorbit de Moise și de Arpad — deci despre doi căutători de patrii pe seama națiilor lor — și despre Szechenyi și alte căpetenii ungurești, cu cari l-a asemănat pe bietul Varjassy Lajos, ca să facă legătura între trecutul unguresc ce nu se 'ngroapă cu el, și despre nădejdea 'n re'nălțarea ungurescă. Ideia aceasta a impertinentului discurs așa zis funebru a fost îmbrăcată în cuvinte cari au făcut pe românii aduși la groapa lui Varjassy

de atenția ce i-a dat-o defunctului oficialitatea municipală, să-și înclește pumnii și să le crape obrazul de rușine.

Asta s'a putut în orașul pe graniță al Aradului românesc, la 15 ani după desrobirea lui!

Și partea caracteristică a acestei îndrăzneli e că a săvârșit-o cineva care nu i numai cu cetățenia în neregulă, ci care, totodată, își prezintă cu-aceasta arădanilor cartea de vizită, în vederea obținerii unei foarte importante calități oficiale în orașul nostru.

Căci trebuie știut că Nits Pișta acesta, cu cetățenia în neregulă, e candidat la postul de preot reformat al Aradului, devenit vacant deunăzi prin trecerea la pensie a d-lui Csécsy. La înmormântare a oficiat și pensionatul; era însă inutil să se 'mbulzească să țină discursuri prin cari să se mai recomande foștilor săi credincioși. S'a 'mbulzit deci și a ținut nu una ci două cuvântări candidatul la succesiune, Nits Pișta cel cu cetățenia în neregulă, și a vorbit așa cum a vorbit tocmai ca să înțeleagă credincioșii că-i mai mult decât alți eventuali concurenți omul Budapestei!

Firește că altcineva 'n locul istericului acestuia, s'ar fi gândit că fiind de față și românii, se va găsi 'ntre ei și cineva care să-i facă dificultăți. Domnul Nits se vede însă că sau și-a făcut o idee monstruoasă despre valahi, închipuindu-și că toleranța și prostia valahă e fără margini, — sau e atât de dobitoc că n'a știut improviza un alt discurs în fața gropii, în locul celui iredentist pregătit de-acasă,

pe care și-l va fi redactat în credința că omagiile municipale la adresa lui Varjassy vor ținea numai pân'la poarta cimitirului, și va avea de vorbit la cimitir numai unei asistențe ungurești,

Ori e una, ori e alta, ceea ce trebuie reținut e că îndrăznețul iredentist visează să ajungă paroh în Arad, și ca atare să 'nghită leafă dela statul român!

Vom vedea-o oare și p'asta?

De ce nu?

Nu va fi dânsul întâia lipitoare pe trupul statului român, după ce atâția ca dânsul foiesc la toate episcopiiile maghiare dela noi. Dacă parohiei maghiare catolice din Arad i se substituie un ordin călugăresc care comite îndrăzneli peste 'ndrăzneli la adresa statului român, de ce nu și l-ar avea pe Nits al său și reformații, diriguți de anul trecut — după cum am arătat-o la timpul său — de o foarte apropiată rudă a regentului Horthy?

Gömbös și Dollfuss la Mussolini

In urma frământărilor politice din Ungaria și Austria, premierii acestor țări au plecat la Roma unde s'au întâlnit ieri cu Mussolini.

De oarece cu ocazia acestor întrevederi nu s'au discutat decât chestiuni economice, presa ungurescă este extrem de revoltată că nu s'a trecut pe ordinea de zi și revizuirea tratatelor.

VIII. Incheiere

Din cele expuse până aci, Onorata Adunare Generală este în măsură a aprecia care a fost rezultatul muncii noastre de un an. In ce ne privește, actualul comitet are conștiința împăcată că, având concursul D-vstră devotat și prețios, — fapt pentru care vă suntem foarte mulțumitori și recunoscători, — a făcut tot ce i-a stat în putință pentru a menține la nivel prestigiul membrilor acestui barou, luptând totodată pentru o justă satisfacere a tuturor doleanțelor lor profesionale.

Dar dacă am fost în măsură a ne face datoria la postul nostru de conducere, această împrejurare o datorăm desigur în cea mai mare parte d-lui C. L. Naumescu, vrednicul pre-

ședinte al Uniunii Avocaților din România, care, împreună cu valoroșii săi colaboratori, depune o persistentă și rodnică activitate pentru ameliorarea situației în care se află azi corpul de avocați. Iată de ce, încheind acest raport general, nu putem trece cu vederea largul și căldurosul concurs acordat din partea Uniunii Avocaților din România acestui barou, în cursul anului 1933, fiind siguri că și în anul ce urmează ne vom bucura de același neprecupețit concurs, putând astfel, cu puteri unite, să ducem la isbândă lupta în care ne-am angajat, pentru apărarea intereselor corpului de avocați.

Dr. Silviu Moldovan
decan

